

中医护理对腰椎间盘突出症患者腰椎功能的影响

黄庆连

梧州市万秀区夏郢镇卫生院 广西梧州 543005

[摘要] 目的 分析对腰椎间盘突出症患者实施中医护理对其腰椎功能的疗效。方法 选取相关疾病患者 60 例为研究对象，分对照、观察两组，各 30 例，分别实施常规护理和中医护理。结果 比较两组患者 JOA、VAS、ODI 评分，观察组明显优于对照组 ($P < 0.05$)，两组患者疗效变化及护理满意度，观察组均高于对照组 ($P < 0.05$)。结论 对腰椎间盘突出症患者实施中医护理能有效改善患者腰椎功能的恢复程度，同时提高治疗的效果及对护理工作的满意度。

[关键词] 中医护理；腰椎间盘突出症

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2021) 03-110-02

腰椎间盘突出症好发部位在腰 4-5，腰 5-骶 1，发病率约占 90%-96%^[1]。长期从事增加椎间盘压力的工作或运动，易加速其退变程度，从而累积损伤引发椎间盘突出，长处于寒冷或潮湿环境中也是诱发疾病的原因^[2]。疾病临床表现为腰骶部疼痛，早期症状较轻时表现为剧烈疼痛，较重时表现为麻木，还有行走障碍、肌肉萎缩等症状，多数患者都有疼痛症状，首要护理问题就是缓解患者疼痛症状，同时患者腰椎部康复锻炼也极为重要，因此本研究提出对腰椎间盘突出症患者实施中医护理，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取 2018 年 3 月到 2020 年 6 月腰椎间盘突出症患者 60 例，随机分对照组和观察组，各 30 例，对照组男性 16 例，女性 14 例，年龄 30~69 岁，平均 (49.25 ± 3.24) 岁；观察组男性 17 例，女性 13 例，年龄 32 岁~72 岁，平均 (51.23 ± 3.14) 岁，两组患者基本资料无显著差异 ($P > 0.05$)，可对比。

1.2 方法

对照组：实施常规护理，保持患者治疗环境清洁干燥，光线适宜，定时对病室进行紫外线消毒及开窗通风，对患者进行健康宣教，遵医嘱用药，讲解相关疾病原因、症状及注意事项，急性期患者应卧床休息，嘱患者避免睡过软或过硬的床，注意保暖，避免因受力不均而导致腰肌劳损，避免抬重物，加强腰肌和腹肌锻炼（五点式、四点式、三点式、飞燕式方法循序渐进），腰肌和腹肌力量增强可增加腰椎稳定性，多与患者沟通交流，可通过移情法缓解患者心理压力，有助于患者病情恢复。

观察组：在常规护理的基础上实施中医护理，观察患者疼痛的部位、性质等特征，早期患者或反复发作的急性患者给予骨盆牵引，重量为 20Kg 左右，每次约 30 分钟。保持病室环境舒适、空气清新，评估患者情绪，消除患者焦虑，讲述疾病相关知识，加强对康复锻炼的指导，帮助患者建立信心，休息时仰卧可双膝屈曲，膝关节下方可放置枕头，有效减轻坐骨神经的压力，忌久坐、久站、穿高跟鞋，养成良好排便习惯，定期随访病人，其他护理可根据辩证分型护理：（1）气滞血瘀型：对于疼痛明显患者，可采取推拿手法减轻患者症状，或行穴位注射法（红花注射液在压痛点或者环跳穴、承山穴等部位），饮食宜清淡多食蔬果，活血化瘀食物（如：韭菜、冬瓜等），忌辛辣、油腻类食物。（2）风寒阻络型：

嘱患者日常注意保暖，可做局部中药热敷、熏蒸理疗项目，也可做艾灸、拔火罐，有助于祛除患者体内寒邪，可行针灸，每次约 30min，一天一次，也可口服中药汤剂，通络止痛，饮食宜温补食物为主，忌生冷及肥腻食物。（3）肝肾两虚型：遵医嘱服补肝益肾方，药方宜温火煎制，时间稍久，温热服之，休息时选择硬板床，疼痛明显时可采取穴位按摩，取肾腧、命门等穴位，饮食宜清淡，可食动物内脏等食物，滋养肝肾，忌浓茶、咖啡等。（4）湿热下阻型：保持床铺干燥整洁，多食水果蔬菜，多饮茶水或清凉型饮品，保持二便通畅，中药汤剂宜放凉后服用，饮食宜清淡且营养丰富，多食清热祛湿食物（如薏米、红豆、等食物），忌煎炸、燥热类食物。

1.3 观察指标

（1）观察两组患者 JOA、VAS、ODI 评分变化，JOA 评分对患者腰椎恢复程度进行评估，在 0~29 分内，评分越高，说明恢复越好。VAS 评分，分值越低说明患者疼痛程度越轻。JOA 评分，分值越低说明患者腰椎障碍程度越低。（2）通过两组患者护理后疗效情况来判定。（3）比较两组患者对护理工作的满意度情况。

1.4 统计学分析

用 SPSS20.0 分析数据，计量资料（ $\bar{x} \pm s$ ）、计数资料行 t 检验、 χ^2 检验对比。 $P < 0.05$ 为差异显著。

2 结果

2.1 两组患者 JOA、VAS、ODI 评分对比

两组患者 JOA、VAS、ODI 评分通过比较，观察组明显优于对照组 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1：两组患者 JOA、VAS、ODI 评分对比

组别	例数	JOA	VAS	ODI
对照组	30	26.25 ± 2.21	6.46 ± 0.84	38.25 ± 3.14
观察组	30	21.42 ± 1.26	1.56 ± 0.24	29.24 ± 3.05
		t 10.399	30.721	11.274
		P 0.000	0.000	0.000

2.2 两组患者护理疗效对比

两组患者疗效变化比较，观察组明显高于对照组 ($P < 0.05$)。见表 2。

2.3 两组患者护理满意度对比

对比两组患者对护理工作满意度的情况，观察组优于对照组 ($P < 0.05$)。见表 3。

（下转第 113 页）

护理前两组患者 SAS(焦虑)与 SDS(抑郁)无差异($P > 0.05$)，护理后两组患者 SAS(焦虑)与 SDS(抑郁)评分均有显著改善($P < 0.05$)，而且观察组 SAS(焦虑)与 SDS(抑郁)评分低于对照组($P < 0.05$)，详细见表 1。

2.2 两组患者产后出血量对比

观察组产后出血量低于对照组($P < 0.05$)，详细见表 2。

表 2：对比两组患者产后出血量($\bar{x} \pm s, ml$)

组别	n	2h	24h
观察组	25	224.12±31.52	341.58±48.56
对照组	25	375.28±51.29	447.59±64.28
T 值		16.656	8.729
P 值		0.000	0.000

3 讨论

产后出血是一种会对母婴健康造成严重威胁的临床并发症，究其原因，来自多方面，例如子宫收缩乏力，软产道损伤等因素，而针对产妇顺产或是剖腹产都会存在产后出血这一现象^[3-4]。加之，近些年临床产后出血发生率急剧增高，不仅易造成产妇恐惧、不安情绪，还会在分娩前后造成巨大困扰，因此临床有学者提出，联合一定护理措施，降低产后出血量。常规以往护理较为统一化，无针对性，加之医院产妇较多，不够全面，因此存在一定局限性。预见性护理，是以预防为主的一种护理理念，首先通过对患者需求的了解，分别在产前、产时、产后实施护理，辅助形式在患者分娩前后，帮助患者缓解情绪，产程过程中提供全程服务，产后预防并发症，以

(上接第 110 页)

表 2：两组患者护理疗效对比

组别	例数	有效	好转	无效	总有效率(%)
对照组	30	7 (23.3)	13 (43.3)	10 (33.3)	20 (66.7)
观察组	30	18 (60.0)	11 (36.7)	1 (3.3)	29 (96.7)
χ^2				9.017	
P				0.003	

表 3：两组患者护理满意度对比

组别	例数	很满意	较满意	不满意	总满意度(%)
对照组	30	5 (16.7)	14 (46.7)	11 (36.7)	19 (63.3)
观察组	30	19 (63.3)	10 (33.3)	1 (3.3)	29 (96.7)
χ^2				10.417	
P				0.001	

3 讨论

腰椎间盘突出症是腰部常见疾病，常见的诱因包括负荷过度、急性损伤、遗传、妊娠、职业等因素^[3]。治疗分为手术治疗和非手术治疗，非手术治疗主要以休息、药物治疗，牵引、理疗等方式治疗，手术治疗是已确诊患者经过非手术治疗后效果不明显或无效果则考虑进行手术治疗。

常规护理可解决患者急性期症状，患者后期锻炼恢复以

(上接第 111 页)

时间，加快康复。本研究结果证实也证实了快速康复护理干预的有效性，值得临床广泛推广应用。

[参考文献]

- [1] 黄雪华. 椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症的快速康复护理[J]. 中国城乡企业卫生, 2019, 034 (003) : 209—211.
- [2] 郑孝云. 快速康复护理在经皮椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症中的应用效果 [J]. 中外医疗, 2018, 037 (032) : 161

全方位角度帮助患者降低产后出血量。同时，联合健康宣教，提高产妇保健知识，提高自我保健能力。

在本次研究数据结果中显示，护理后两组患者的 SAS 评分、SDS 评分比较护理前均有显著改善差异均有统计学意义(P 均 < 0.05)，同时观察组患者护理后的 SAS 评分、SDS 评分、产后出血量均低(少于)于对照组，差异均有统计学意义(P 均 < 0.05)。由此证实，在预见性护理与将康宣教联合指导下可有效缓解患者不良情绪，同时观察组产后出血量低于对照组($P < 0.05$)，说明，预见性护理与将康宣教可有效降低产后出血量。

综上，将预见性护理结合健康宣教应用于产妇产后出血中，可有效缓解患者不良情绪，降低产后出血量。值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 刘振英. 预见性护理在降低阴道分娩产后出血中的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2019, 08(15):2860-2862.
- [2] 刘洪英. 分析预见性护理干预对阴道分娩产妇产后出血及心理状态的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 14(40).19-19
- [3] 郑君宁. 预见性护理在阴道分娩产后出血护理中的应用分析 [J]. 临床医学研究与实践, 2019, 2(34):189-190.
- [4] 王琼. 产后出血护理实施健康教育的效果观察 [J]. 2020, 04(3):76.

及预防有很重要的占比，常规护理在临床健康宣教方面存在弊端，效果并不明显，现将中医护理运用到临床中，在常规护理的基础之上，给予患者针灸、艾灸、拔火罐、中药封包、熏蒸、中药汤剂等中医治疗，有效地提高了治疗效果，治疗的同时指导患者正确做康复训练，锻炼腰肌及腹肌的力量，提高患者腰椎功能的恢复程度，提高患者对护理工作的满意程度，本研究比较两组患者 JOA、VAS、ODI 评分变化，观察组明显优于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)，两组患者治疗疗效变化及护理满意度，观察组均高于对照组($P < 0.05$)。

综上所述，腰椎间盘突出症患者实施中医护理能有效改善促进患者腰椎功能的恢复程度，同时提高了治疗的效果及对护理工作的满意度。

[参考文献]

- [1] 吴义娟, 李琳琳. 中医护理对腰椎间盘突出症患者功能康复的影响 [J]. 中华养生保健 2021 年 39 卷 2 期, 134-136 页, 2021.
- [2] 马格. 中医护理干预措施对腰椎间盘突出症患者功能康复的影响 [J]. 中国校医, 2020, v.34(04):72-73+86.
- [3] 鄢慧. 中医护理干预对腰椎间盘突出症保守治疗患者康复效果的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2020, 000(007):176-177.

—163.

- [3] 王雯, 罗瑶. 快速康复护理在经皮椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017(25): 95—96.
- [4] 徐文文, 孔金凤. 快速康复护理对经皮椎间孔镜下腰椎间盘切除术后疼痛与疗效的影响评价 [J]. 全科口腔医学杂志(电子版), 2019, 6 (24) : 478.